

# “要帮助更多有听力障碍的弟弟妹妹”

## 自强不息的霍梓萱做义工鼓舞听障儿童与家长重拾信心

□本报记者 孔琳

在老师告诉她入选2024年河北省“新时代好少年”消息时,霍梓萱感觉非常开心。“当天回家后,她特别开心地跟我说,从来没想到去帮助和她一样患病的弟弟妹妹会让自己收获这么多。”昨日中午,霍梓萱的妈妈王女士说,她也为孩子获得荣誉而感觉高兴,为孩子再一次认识到“帮助别人就是提升自己”而感觉开心。

就读于石家庄市保利启新小学四年级的霍梓萱是一名极重度听力障碍儿童,经历过几次手术,在人工耳蜗帮助下,她身残志坚、自立自强,以乐观积极、阳光自信的态度,在生活和求学道路上不畏困难、坚定前行、表现优异。继获评2024年度石家庄市“新时代好少年”荣誉称号后,近日,霍梓萱入选2024年河北省“新时代好少年”。

王女士回忆,出生9个月时,霍梓萱感染麻疹病毒,高烧及病毒感染导致极重度感音神经性耳聋。1岁10个月时,她全麻植入第一侧人工耳蜗,后经过两次手术重建听力,2023年7月她又经历了一次全麻耳蜗植入手术。

身有残疾并没有影响霍梓萱的全面发展。大部分听障儿童在语言和音乐方面是弱项,为克服语言清晰度问题,她报名参加播音与主持。刚开始学习的时候,

10名同学只有她一人是听障儿童,她下决心一定要克服发音不标准的问题。她回家后也反复练习,经过不断努力,她在2023年考取了文化和旅游部艺术发展中心组织的播音主持四级,比健听的孩子多付出3倍甚至5倍的努力。

为了帮助更多听障儿童,霍梓萱成为义工团队的一名小志愿者。她参加过“爱的分贝”公益日活动,为贫困听障儿童筹集善款。她还跟随义工组织,用自己的零用钱购买零食,慰藉因失聪到石家庄康复学校学习的听障儿童。每次活动,霍梓萱都会通过自己的成长经历,鼓舞正在漫长康复道路上有些迷茫的听障儿童和家长,让他们重拾信心,积极康复,早日回归正常生活。为此她获得了2019—2024年度康复学校颁发的“小小志愿者”荣誉证书。

“因为听力障碍,和其他人不一样,孩子其实是有些自卑的。但这些荣誉的获得让孩子变得越来越自信,学习上也更加认真,更加努力。她还说,以后要帮助更多有听力障碍的弟弟妹妹。”王女士说,霍梓萱的理想是长大后成为一名优秀的耳科大夫,能够治愈每一名患有听力障碍的孩子。

保利启新小学党支部书记、校长师振国表示:“入选河北省‘新时代好少年’,霍梓萱为同学们树立了良



■霍梓萱(学校供图)

好的榜样,体现了学校在培养全面发展的学生方面取得的成果,也有助于营造更加包容、理解和支持的校园文化氛围。”



▲小记者在行动之劳动体验

## 稻田劳动收获多

石家庄市曙光小学四(3)班 罗淳熙(小记者)

一个周日,阳光明媚,晚报小记者训练营老师带领小记者来到石家庄市正定县周家庄村的稻蟹养殖基地,体验收割水稻。说实话,我是一个北方长大的孩子,真没见过水稻,非常期待这次活动。

来到稻田边,我看到柔和的阳光洒落在田野上,金黄的稻穗在微风中摇晃,诉说着丰收的喜悦。我们开始割水稻,左手抓住水稻秆中下部,右手拿

着镰刀,就可以用力割下一把水稻。收割完水稻,我们开始打稻谷。就是往一个斗儿里使劲儿摔打稻穗。我悄悄剥开一粒稻谷,发现里面不是雪白的大米,老师说这是糙米,糙米再剥掉一层外衣后才是大米。真是长知识。

我们还抓了稻田里养殖的螃蟹——稻田蟹,它们专门吃害虫,排泄的粪便还可以给水稻提供养料,水稻能大丰收还得感谢这些小螃蟹呢。最后,我们每人带着一只小螃蟹回家。

这次割水稻、抓螃蟹,虽然有点累,但让我内心充实。粮食丰收凝聚了许多辛勤的汗水,我体会到了“粒粒皆辛苦”的真正含义。

▲校园简讯

## 建胜路小学:校长讲榜样说担当

为充分发挥思政课的育人功能,近日,建胜路小学党支部书记、校长银慧锋走进教室,为学生上了一堂高水准思政课,他以“学习身边榜样 争做新时代好少年”为主题,细数身边的榜样及各行各业的时代楷模,向学生诠释了什么是责任、什么是担当、什么是奉献,激励同学们学习身边的榜样,争做新时代好少年。

本报记者 安迪

## 西雅小学:法官送“法”进校园

为增强学生的法律意识,西雅小学近日组织送“法”进校园活动,邀请桥西区人民法院焦法官来校,为学生上了一节法律知识课。焦法官介绍了法庭的人员组成,着重讲解了校园欺凌,并与同学们互动,现场气氛热烈。通过活动,学校再次为构建和谐安全的校园环境夯实了基础。

本报记者 安迪 通讯员 郭晓颖

## 中山西路小学:中医药文化进校园

为让学生进一步了解中医药知识,近日,中山西路小学联合河北中医药大学,举办了“中医药文化进校园”科普活动,为学校六年级学生带来一场精彩的中医药文化体验。活动中,同学们不仅培养了创新意识和实践能力,还有更多学生愿意成为中医药文化的学习者、传播者和践行者。

小记者 谢雨萱 指导老师 陈姗 王晓萌

## 上庄镇中学:开展消防演练 学习消防知识

11月12日,鹿泉区上庄镇中学联合槐安西路消防救援站、上庄卫生院开展了消防演练活动。整个疏散过程紧张有序。演练结束后,初一年级师生在消防员带领下学习了消防知识、灭火带使用等,部分学生代表还参加了实操练习。活动为创建平安校园提供了有力保障。

本报记者 孔琳

## 鹿泉区南李家庄小学:普法宣讲护成长

为全面推进学校普法教育工作,近日,鹿泉区铜冶镇南李家庄小学少工委举办了“引航青春 法护成长”普法讲座。校外辅导员宋丹丹律师受邀为学生做“预防校园欺凌”主题宣讲。学校少工委号召全体队员牢记宣讲内容,共同抵制校园欺凌行为,争做知法、懂法、守法好队员。

本报记者 安迪 通讯员 郭利霞

## 23中盛和校区:打造植物微景观

为使学生在有趣的实践、探索中感受生物学科魅力,近日,石家庄市第二十三中学盛和校区举办了植物微景观创作活动。在生物组老师指导下,同学们将苔藓、沙石等材料巧妙搭配,打造出了属于自己的独一无二的微景观,在实践中提升了综合素养。

本报记者 安迪

▲校园简讯

## 红星小学:班主任培训会召开

为进一步提高班主任的德育管理水平,日前,红星小学开展了班主任工作培训会。培训深入浅出地讲解了班级管理策略和方法,为老师们提供了很多实用性建议,不仅为学校班主任工作指明了方向,也为老师们的成长和交流提供了宝贵平台。

本报记者 安迪

## 恒中路小学:举行消防应急疏散演练

11月14日,恒中路小学举行了消防应急疏散演练活动。当警报声响起时,学生们在老师指挥下,弯腰捂鼻,按预定路线有序撤离教室,整个过程平稳有序。演练结束,尹丽珍副校长对活动进行了总结。活动增强了学生的消防安全意识,提高了学生应对火灾的能力,筑牢了学校消防安全的坚固防线。

本报记者 孔琳



■学生弯腰捂鼻有序撤离。(学校供图)

## 城乡幼儿园共建共享共成长

长安区第八幼儿园、第九幼儿园协作组与灵寿县幼儿园是结对共建单位。11月13日,两园邀请组内及灵寿县各园幼教同仁40余人,在长安区第十三幼儿园共同培训,相伴成长。培训中,6位幼师展示了各自精湛的理论素养、专业的知识技能、具体实用的方法和独具特色的个人魅力。其间,大家认真学习、积极互动,学习氛围浓厚,每个人都学有所获。

本报记者 安迪

## 实验小学:记录家乡变化和进步

近日,石家庄市实验小学以石家庄解放77周年为契机,开展了国旗下大思政活动。活动中,少先队员们回顾石家庄的红色记忆和历史荣光,寻找、记录石家庄在各个方面的变化和进步,讲述美丽和谐家乡的蓬勃发展。队员们纷纷表示会携手并肩,共筑梦想,让石家庄的明天更加灿烂辉煌。

本报记者 安迪 通讯员 张莹莹

## 复兴大街小学:上好班会课

为保障主题班会课的育人功能,11月12日,复兴大街小学举行了“班主任如何上好一堂主题班会课”培训研讨。活动围绕强烈的问题导向、高质量的对话、科学的环节设计、明显的教育效果四个方面进行了详细阐述与分享。通过学习及视频课观摩,班主任对如何上好一堂主题班会课有了更深入的了解。

本报记者 安迪